

## ЦЭНЫ ПАВІННЫ «ІСЦІ» ЗА ЗАРПЛАТАЙ

**Занятасць насельніцтва, заработная плата, цэнаўтварэнне — пытанні эканамічныя, але ў той жа час не ў меншай ступені — сацыяльныя. Менавіта яны павінны быць у цэнтры ўвагі Федэрацыі прафсаюзаў Беларусі. Такую думку выказаў Прэзідэнт Аляксандр Лукашэнка падчас сустрэчы з яе старшынёй Міхаілам Ордам.**

Кіраўнік дзяржавы падкрэсліў, што для яго важна, каб зарплата была зароблена, а не выдадзена дарма. «А для гэтага трэба, каб вытворчасць функцыянавала як належыць», — дадаў ён. Беларускі лідар адзначыў, што ёсць узаемасувязь паміж працаўладкаванасцю людзей і ростам злачыннасці. Таму варта даць магчымасць забяспечыць сябе кожнаму, а значыць, неабходна паспрыяць стварэнню новых працоўных месцаў. «Чалавек, які працуе, рэдка становіцца злачынцам», — сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Што датычыцца цэн, то, па словах Прэзідэнта, падставы для іх росту няма. А калі яны павышаюцца, то гэта робіцца для асабістай нажывы тых, хто павышае. «Там, дзе ёсць вузкія месцы ў цэнаўтварэнні, мы іх бачым, мы іх ведаем, і калі дзяржаўныя органы і

ўрад гэта не заўважаюць, прафсаюзы павінны ім дапамагчы», — падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка. Цэны павінны напрамую залежаць ад даходаў насельніцтва: калі будзе высокая зарплата, тады і цэны могуць падымацца. А зараз яны растуць за кошт чаго? Напрыклад, на падставе чаго даражэе праезд на грамадскім транспарце, якім карыстаюцца не самыя багатыя людзі? Пошук адказаў на гэтыя пытанні — прамая задача прафсаюзаў.

Таксама кіраўнік дзяржавы пацікавіўся, як адбываецца працэс стварэння прафсаюзных ячэек на прыватных прадпрыемствах, і падняў пытанне аб тым, як пазбавіцца ад празмернасцяў у сістэме прафсаюзаў, як яе варта рэфармаваць. Пажадана, каб не было дублявання паўнамоцтваў і сфер адказнасці ў пэўных галінах, лічыць беларускі лідар.

3 мая мінулага года Федэрацыя прафсаюзаў праводзіць маніторынг цэн на сацыяльна значныя тавары і паслугі, які ахоплівае ўсе вобласці і сталіцу. Падчас яго асабліва ўвага ўдзяляецца суадносінам росту цэн і зарплаты людзей. Так, у сакавіку гэтага года, у параўнанні са снежнем мінулага, кошт набору неабходных прадуктаў харчавання павялічыўся на 1,9 %, а сярэдняя зарплата за гэты час знізілася на 6,9 %. Да таго ж за I квартал 2018 года цэны на жыллёва-

камунальныя паслугі выраслі больш чым на 10 %, а праезд у электрычках і дызель-цягніках — на 25 %. Па словах старшыні Федэрацыі прафсаюзаў, людзі скардзяцца і на рост ад 40 да 90 % платы за інтэрнат (асабліва гэта пытанне актуальнае для маладых сем'яў), а таксама на павышэнне кошту больш чым на 300 % перавозкі тэхнікі чыгуначным транспартам для будаўнічых кампаній.

Падчас сустрэчы абмяркоўвалася пытанне і павышэння зарплаты работнікам сацыяльнай сферы. Яго прафсаюзы не раз падымалі ў ўрадзе. Прэзідэнт падкрэсліў, што дадзеныя раней даручэнні павінны быць выкананы, і за іх кіраўнік дзяржавы будзе жорстка патрабаваць. У мінулым годзе на 7 % зарплата для гэтай катэгорыі грамадзян ужо падымалася, але, па словах Міхаіла Орды, такія рашэнні носяць хутчэй, «касметычны» характар і ў цэлым праблему не здымаюць. «Сёння неабходна цалкам перагледзець мадэль фарміравання зароботнай платы», — лічыць старшыня Федэрацыі прафсаюзаў Беларусі. Па яго словах, яна шмат у чым запазычаная яшчэ з савецкіх часоў і на дадзеным этапе занадта ўскладнілася і патрабуе змен.

**Вераніка ПУСТАВІТ.**

## ■ Пасланне Прэзідэнта-2018

**Валянціна КУРСЕВІЧ, намеснік старшыні Пастаяннай камісіі Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Беларусі па ахове здароўя, фізічнай культуры, сямейнай і маладзёжнай палітыцы:**



— «Мы будзем дзяржаву для народа», — заявіў Аляксандр Рыгоравіч Лукашэнка. Адсюль і адзін з асноўных пасылаў выступлення — моцная сацыяльная палітыка і нацыянальная бяспека.

Прэзідэнт Беларусі заклікае не спыняцца на дасягнутых выніках, а паступова рухацца далей. У Пасланні агучана неабходнасць штогод павялічваць расходы на сацыяльныя патрэбы, што будзе садзейнічаць павышэнню якасці жыцця людзей. Кіраўнік дзяржавы таксама ўдзяліў увагу пытанню працоўнай занятасці насельніцтва, неабходнасці стварэння новых высокапрадукцыйных рабочых месцаў, росту даходаў. У вырашэнні пастаўленых задач вельмі важнае адзінства ўсяго беларускага народа. Менавіта на кожным з нас ляжыць адказнасць за мір і парадак у нашай краіне. Толькі разам мы зможам пераадолець усе выклікі, справіцца з усім

## ■ Сацыяльны вектар

### І ДЖАКУЗІ Ё... ДОМЕ-ІНТЭРНАЦЕ

**Што зроблена і што плануецца зрабіць для пенсіянераў, людзей з абмежаванымі магчымасцямі? Гэтыя пытанні абмяркоўваліся ў Віцебскай аблвыканкаме. На пасяджэнні прысутнічаў старшыня Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Беларусі Уладзімір АНДРЭЙЧАНКА.**

На Віцебшчыне 25,5 % грамадзян пажылога ўзросту — каля 300 тысяч чалавек. З абмежаванымі магчымасцямі — 58,7 тысячы, або 5 % ад агульнай колькасці насельніцтва.

Як адзначыў старшыня камітэта па працы, занятасці і сацыяльнай абароне Віцебскага аблвыканкама Аляксандр ХРЫСТАФОРАЎ, сацыяльныя паслугі дома непрацаздольным аказваюць 25 тэрытарыяльных цэнтраў сацыяльнага абслугоўвання насельніцтва, дзе функцыянуе 181 аддзяленне. Па іх колькасці, дарэчы, Віцебская вобласць займае першае месца ў краіне. 21 аддзяленне кругласутачнага знаходжання прымае грамадзян пажылога ўзросту, інвалідаў.

Старшыня Віцебскага аблвыканкама Мікалай ШАРСНЁЎ пацікавіўся, ці ёсць чарга сярод тых, хто хацеў бы ў дамы-інтэрнаты. Аказваецца, такой праблемы няма. Штогод ствараюцца дадатковыя месцы. У прыватнасці, летась — 25, у 2016 годзе — 33. Неабходнасць у апошніх кантралюецца. У вобласці функцыянуе 15 стацыянарных устаноў сацыяльнага абслугоўвання, дзе жывуць звыш 3,5 тысячы чалавек. Цікава, што працягласць жыцця тых, хто пражывае ў дамах-інтэрнатах агульнага тыпу, — 84 гады.

Такім устаномам нярэдка дапамагаюць спонсары, для паляпшэння ўмоў пражывання выкарыстоўваюцца дзяржаўныя сродкі. Такім чынам, напрыклад, у Глыбоцкім інтэрнаце купілі джакузі, медыцынскае абсталяванне, інвентар, а ў Аршанскім — энергаэфектыўнае пральнае і сушыльнае абсталяванне...

Спікер Палаты прадстаўнікоў Уладзімір АНДРЭЙЧАНКА заклікаў кіраўнікоў мясцовай улады не лічыць пытанні жыццезабеспячэння грамадзян другаряднымі. У тым ліку пытанне доступу людзей з абмежаванымі магчымасцямі да аб'ектаў сацыяльнай інфраструктуры. Павінна быць выканана своечасова ўсё, што запланавана.

**Аляксандр ПУКШАНСКІ.**

### Тыдзень бясплатных адвакатаў

**З 3 да 11 мая ў нашай краіне пройдуць бясплатныя кансультацыі адвакатаў для людзей з інваліднасцю.**

Ужо сёння грамадзяне з любой групай інваліднасці, а таксама сем'і, якія выходзяць дзяцей з псіхафізічнымі асаблівасцямі, з 9.00 да 18.00 змогуць атрымаць бясплатныя кансультацыі ў адвакацкіх кабінетах, адвакацкіх бюро і юрыдычных кансультацыйных Гомельскай абласной і Мінскай абласной калегій.

Аналагічная акцыя сёння з 10.00 да 15.00 адбудзецца і ў Брэсцкай вобласці.

У Мінскай гарадской калегіі адвакатаў бясплатныя кансультацыі пройдуць 4 мая — з 10.00 да 17.00. Каб пракамандавацца, трэба будзе звярнуцца ў офіс па правах людзей з інваліднасцю, размешчаны па вул. Варанянскага, 50/4.

У Магілёўскай вобласці бясплатныя юрыдычныя кансультацыі для людзей з інваліднасцю пройдуць 7 мая. У Гродзенскай і Віцебскай абласцях — 8 мая.

Усе кансультацыі пройдуць у рамках Тыдня даступнасці, які праводзіць офіс па правах людзей з інваліднасцю і ў якім традыцыйна прымаюць удзел беларускія адвакаты. Тым больш што галоўны акцэнт Тыдня даступнасці ў гэтым годзе — права на правасуддзе і даступнасць юрыдычнай дапамогі людзям з інваліднасцю.

**Святлана БУСЬКО**

## ПЕРШЫЯ Ё БАРАЦЬБЕ З КАРУПЦЫЯЙ

**Прэзідэнт Аляксандр Лукашэнка задаволены антыкарупцыйнай дзейнасцю Камітэта дзяржаўнай бяспекі. Кіраўнік дзяржавы сказаў аб гэтым падчас сустрэчы са старшынёй КДБ Валерыем Вакульчыкам.**

«Эфектыўная барацьба з карупцыяй відаць. У Камітэце дзяржаўнай бяспекі гэтаму надаюць вялікае значэнне, — сказаў Прэзідэнт. — Але пры гэтым нельга забываць, што ў Камітэта дзяржаўнай бяспекі ёсць спецыфічныя праблемы і пытанні, якія вы курыруеце і якія ажыццяўляць ніхто не можа, акрамя КДБ: разведка, контрразведка, антытэрарыстычная дзейнасць, абарона канстытуцыйнага ладу». Кіраўнік дзяржавы падкрэсліў, што і ў гэтых кірунках камітэт актыўна працуе.

У краіне пастаянна адбываюцца масавыя мерапрыемствы, на якіх адначасова прысутнічае вялікая коль-

касць людзей. Неўзабаве мы будзем адзначаць такія святы, як Дзень Перамогі, Дзень Незалежнасці. «Тут мы павінны таксама бачыць, ці ёсць у нас праблемы напярэдадні гэтых мерапрыемстваў. І ўвогуле грамадская бяспека: як камітэт яе ацэньвае?» — пацікавіўся Аляксандр Лукашэнка.

Валерыя Вакульчык падзякаваў за высокую адзнаку асобных кірункаў работы камітэта, але падкрэсліў, што заспакойвацца не трэба. Па словах старшыні КДБ, зараз актыўная работа ідзе не толькі ў супрацьдзеянні карупцыі, але і па лініі разведкі. «Прымяняем новыя формы і метады работы для атрымання вынікаў. Перш за ўсё гэта датычыцца аператывнай інфармацыі, прызначанай для Прэзідэнта і іншых кіраўнікоў краіны аб знешніх пагрозам бяспецы Беларусі», — растлумачыў ён.

**Вераніка ПУСТАВІТ.**

## ШТО Ё СВЕЦЕ РОБІЦЦА

### 17 ШТАТАЎ ПАДАЛІ Ё СУД НА ТРАМПА

Генеральны пракурор Каліфорніі Ксаўе Бесера заявіў у Сакраманта, што гаворка ідзе не пра тое, каб шукаць канфлікт з адміністрацыяй Трампа. «На карту пастаўлена занадта шмат чаго, што закранае здароўе і эканоміку Амерыкі, каб сядзець склаўшы рукі».

У сваю чаргу губернатар Каліфорніі Джэры Браўн абвінаваціў кіраўніка Агенцтва па ахове навакольнага асяроддзя ЗША (EPA) Скота Пруіта ў тым, што той парушае існуючае заканадаўства і ставіць пад пагрозу здароўе людзей. Па словах Браўна, Пруіт і Трамп хочуць, каб людзі куплялі больш бензіну і тым самым яшчэ больш забруджвалі навакольнае асяроддзе.

Белы дом адмовіўся ад каментарыяў, заявіўшы, што спачатку вывучыць скаргу, пададзеную ў суд акругі Калумбія. Акрамя Каліфорніі, іскавую заяву падпісалі Нью-Ёрк, Ілінойс, Аява і іншыя штаты.

У пачатку красавіка EPA абвясціла аб рашэнні адмяніць жорсткія правілы, якія датычацца нормаў спажывання паліва аўтамабілямі, прынятыя ў часы праўлення былога прэзідэнта ЗША Барака Абама. Гэтыя нормы маюць вырашальнае значэнне для зніжэння аб'ёмаў аўтамабільных выхлапаў.

Аднак аўтаканцэрны асцерагаюцца страты больш як 1 млн працоўных месцаў з-за падажэння аўтамабіляў з прычыны выканання экалагічных прадпісанняў. Супраць планаў Абама выступіў Саюз аўтавытворцаў, у склад якога ў ліку іншых уваходзяць Volkswagen, General Motors і Toyota.

### СМІ: КІМ ЧЭН ЫН

### ПАГАДЗІЎСЯ СУСТРЭЦЦА З ТРАМПАМ

Лідар КНДР Кім Чэн Ын пагадзіўся сустрэцца з прэзідэнтам ЗША Дональдам Трампам у дэмілітарызаванай зоне ў вёсцы Пханмунджом на мяжы Паўночнай і Паўднёвай Карэі, паведамляе CNN.

Сустрэцца з Трампам у Пханмунджоме кіраўнік КНДР пераканаў прэзідэнт Паўднёвай Карэі Мун Чжэ

Ін. Суразмоўнік тэлеканала растлумачыў, што Кім Чэн Ын пагадзіўся з яго прапановай у сувязі з тым, што ў гэтай вёсцы ўжо гатова ўсё неабходнае абсталяванне для правядзення сустрэчы. На мінулым тыдні ў Пханмунджоме адбыліся перагаворы Кім Чэн Ына і прэзідэнта Паўднёвай Карэі Мун Чжэ Іна. У прыватнасці, яны дамовіліся аб сумеснай працы па поўнай дэнюклярызацыі Карэйскага паўвострава.

Суразмоўнік CNN адзначыў, што сустрэча Трампа і Кім Чэн Ына пройдзе ў канцы мая.

### ПАШЫНЯН ПАСЛЯ ПАРАЖЭННЯ НА ВЫБАРАХ ЗАКЛІКАЎ ПЕРАКРЫЦЬ ДАРОГІ І АЭРАПОРТ



тальнай забастоўкі.

Пашынян заклікаў блакаваць усе міждзяржаўныя і рэспубліканскія дарогі, чыгунку, а таксама аэрапорт Ерэвана. «Мы пачынаем татальныя дзеянні грамадзянскага непадпарадкавання. Наша патрабаванне — прызнаць перамогу народа і абраць прэм'ерам кандыдата народа», — заявіў Пашынян на мітынг у плошчы Рэспублікі.

Раней парламент Арменіі на спецыяльным пасяджэнні з нагоды выбараў часовага прэм'ер-міністра не падтрымаў кандыдатуру Нікола Пашыняна. За яго прагаласавалі 45 дэпутатаў, супраць — 56.

Згодна з канстытуцыяй Арменіі, пры няўдалай спробе выбраць прэм'ера праз сем дзён у парламенце праводзіцца яшчэ адно галасаванне. Калі прэм'ера не ўдасца абраць і другі раз, парламент будзе распушчаны, а часовым кіраўніком кабінета міністраў застанецца Карэн Карапечян.